

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. . . . 1 pta. al mes
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana. . . . 0'50 cts. línea.
4.ª 0'10

EL TIEMPO

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

DIARIO INDEPENDIENTE

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

Comedia que acaba

Desde la sabrosa «Azcaratada» que nos sirvió el travieso conde y con la cual creyóse más victorioso que el mismo Alejandro Magno, la Prensa ha venido dándole vuelta al asunto, hasta que nos ha servido el caudillo radical el último plato de «la sórdida colaboración.»

Hemos hecho notar que no existe fenómeno político que no lleve como presagio del suceso alguna asonada del opulento banquero, y jefe de los jóvenes bárbaros, don Alejandro Lerroux.

Cuando se avecina algún acontecimiento político, el caudillo de los radicales se destaca de entre las sombras en que vive, y da una nota aguda que no tiene eco en la opinión; pero que sirve admirablemente al conde para esos manejos y esas cábales, cuyo resultado es mantenerse en ese inestable equilibrio en que se colocó al subir, echándole la zancadilla al señor García Prieto.

Por eso, cuando supimos que se había organizado el mitin de la Gran Vía y que el ex-caudillo del Paralelo daría señales de existencia, supusimos, y no sin fundamento, que algo vería el conde en la lejanía, cuando se requería otra vez la coacción pública, que supone esa amenaza, que el partido conservador y el país en pleno juzgan como ridícula, pero que al presidente del Consejo le sirve para fines que él estima necesarios en esta situación anormal por que atraviesa.

Y los hechos parecen confirmar nuestra opinión.

La prensa acoge el rumor, ya muy acentuado, de que en el seno del gobierno existe un volcán que amenaza exteriorizarse con el más fútil pretexto.

Y el conde que huye del Parlamento, porque allí le espera la muerte, sabe que es una amenaza mayor si sobreviene una crisis y con ella hay que poner de manifiesto la guerra intestina que existe entre los ministros.

Con esa crisis, pueden sobrevenir las consultas, esas temidas consultas, que supo habilidosa y casi arteramente evitar en la crisis anterior, y que ahora podrían dar al traste con todo ese falso tinglado que viene sosteniendo contra la voluntad de su partido, acaso violentando naturales simpatías de lo alto, y con evidente daño del país.

Pero hay que sostener la farándula y por ello se echa mano del trágico de mentirijillas que hoy existe en la política española, y con el que el buen conde cree que atemoriza los ánimos y pone espanto y miedo en los corazones.

Si hace tiempo él, que acaso es el mayor culpable de aquel contubernio escandaloso, que ocasionó la caída del partido conservador, no hubiese colaborado en la obra, cuidando tanto de sus ambiciones, como desatendiendo los intereses del país, á estas horas todo ese fantasma de los radicales y de los no radicales hubiese venido á tierra, dejando en el más espantoso ridículo al celebrárrimo enano de la política.

Más eso es precisamente lo que no conviene al travieso conde, porque en la empresa lleva sus más preciados intereses y de ahí que ponga, siempre que se trata de algún empeño, el nombre de Lerroux en el cartel.

Todo tiene fin en este mundo, y esa comedia ha de tenerla también, sea porque de abajo soplen fuertes



PRIMER ANIVERSARIO
Rogad á Dios en caridad por el alma
DEL SEÑOR

Don Ulpiano M.-Corbalán y M.-Corbalán

Registrador de la Propiedad
Que falleció en la ciudad de Yecla el día 30 de Enero de 1912
A LOS 66 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Carmen Pérez, su hijo don Francisco, su hermana doña Concepción, su hermana política doña Carmen, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos y personas piadosas asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará el día 30 de Enero de 1913, en la iglesia parroquial de la Concepción.

Todas las misas que se celebren en la citada parroquia de la Concepción, en dicho día, desde las seis de la mañana hasta las doce, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Yecla 29 de Enero de 1913.

vientos que echen en tierra el tambalillo, sea que de arriba descienda el rayo de la cólera, que aniquile tan vergonzoso espectáculo.

La fortuna tiene también sus veleidades y no porque una vez sea propicia á la travesura, ha de convertirse en amparadera de la procaacidad.

Cuestión palpitante

De nuestro colega «La Verdad» de Sevilla, copiamos el siguiente artículo:

«No somos políticos y mucho menos conservadores, pero nos alegra tanto la vuelta á la política del señor Maura, como disgustos nos causó su retirada. Les amantes de la monarquía y del orden, tienen que estar muy satisfechos con la rectificación de la actitud de don Antonio Maura, aceptando de nuevo la jefatura que dejó abandonada, porque solo él con sus grandes prestigios puede desempeñar el puesto que por unos días quedó vacante, y librar á la monarquía de los serios peligros que la amenazan.

Encontradísimas opiniones se vienen sustentado en estos días con motivo del acto realizado por el señor Maura, por toda la prensa española, arrimando cada periódico el ascua á su sardina, como vulgarmente se dice; al punto de que entre unos y otros en sus deseos de encontrar adeptos en la opinión, esta no sabe ya á que atenerse, porque como es natural se da á leer al pueblo aquello que conviene á los ideales políticos que cada cual profesa; y no la lectura exenta de apasionamientos, y ajustadas por consiguiente á la verdad de los hechos acaecidos como reales y ciertos.

Esta verdad es, la que hay que hacer llegar al pueblo, para que con conocimiento de que cada periódico y cada prohombre, trata la cues-

ción y limita la opinión, según conviene á las ideas políticas que defiende y á sus propios intereses, sepa áquel el camino que debe adoptar para lo sucesivo; y ello es lo que con la independencia que preside á todos nuestros actos, vamos á hacer nosotros ahora.

De las obras llevadas á cabo por dos partidos políticos, elijan nuestros lectores, que como saludable enseñanza la elección no puede ser dudosa.

Obra de los republicanos

- Sucesos sangrientos de la huelga de 1902.
- Incendios y saqueos de Julio de 1909.
- Atentado contra Maura realizado por el radical Posá.
- Agresión de los radicales contra los regionalistas á la salida del «Banquete de la victoria».
- Atentado de Hostafranchs.
- Agresión contra los católicos á la salida del mitin de las Arenas.
- Sucesos revolucionarios de Septiembre de 1911.
- Asesinato del juez, escribano y alguacil en Oullera.
- Bancarrotas de los ayuntamientos de Barcelona, Madrid y Valencia, gobernados por mayoría republicana.
- Iniciativas parlamentarias de la minoría republicana en pró de los obreros: ninguna.

Obra de los conservadores

- Ley de accidentes del trabajo.
- Ley reguladora del trabajo de mujeres y niños.
- Creación del Instituto de reformas sociales.
- Ley de descanso dominical.
- Ley para disminuir la emigración.
- Creación del Instituto Nacional de Previsión.
- Ley de Tribunales industriales.
- Ley reconociendo al obrero el derecho de huelga pacífica,

Ley de colonización interior.
Concesión al obrero del derecho de ser concejal.

Creación de la sección española de la Asociación internacional para la protección legal de los trabajadores.

Voto obligatorio.
Reglamentación de las casas de préstamos.

Estas son las razones para que el pueblo se halla adherido con entusiasmo al homenaje que se le rindió al insigne estadista don Antonio Maura, haciendo inauditos esfuerzos para que desistiera de abandonar la jefatura del partido, por aquello que los grandes hombres se deben á la patria, y el es uno de los que más la enaltecen y honran la historia de España.

Nosotros, que no podemos dejar de tener en cuenta la honradez acrisolada, sinceridad reconocida y talento del señor Maura, hemos de suponer fundadamente que á sus decisiones precedió un estudio detenido sobre las causas que motivaron su retirada y vuelta á la política, y tenemos que sospechar que la actitud del indisoluble jefe de los conservadores ha de traer, en plazo más ó menos corto, acontecimientos de importancia y de suma transcendencia para la política española.

LA NARANJA Revista del mercado

Murcia.—Ayer vendimos el cargamento del vapor «Oiscar» con 14.200 bultos, en su inmensa mayoría naranja sangrina, 900 paquetes de mandarinas.

Como la semana pasada únicamente se celebró una sola subasta en toda la semana, por los motivos

ya expuestos en nuestra revista precedente, había bastante necesidad de fruta y los compradores tenían muchas órdenes en cartera, lo cual les animó á pagar buenos precios, mejores aún que en la venta anterior del vapor «Minna Schult».

- Cotizamos como sigue:
- Sangrina.—200 de M. 9.25 á 11.75.
 - 200 largas de id. 12.25 á 13.75.
 - 800 largas de id. 9.25 á 9.75.
 - 800 extra largas de id. 11 á 12.50.
 - Mayoría de M. 11 á 10.75.
 - Id. de id. 10 á 10.75.
 - Id. de id. 9.50.
 - Id. de id. 11.50 á 12.
 - Especiales de Ulea y Ojos de M. 13 á 13.25.
 - Id. de id. 14.50 á 15.
 - Id. de id. 9.75 á 10.25.
 - Id. de id. 12.75 á 14.25.

Los resultados son, por consiguiente, sumamente satisfactorios, pero creemos será imposible que la plaza se sostenga á esta altura, por las salidas bastante fuertes que han sido anunciadas de Cartagena ahora y las cuales se suceden con mucha frecuencia.

Por lo tanto, las próximas subastas de fruta murciana serán forzosa-mente de una gran cantidad de cajas y en este caso es seguro que los precios retrocederán algo, pero aún así creemos que los resultados por ahora seguirán siendo remuneradores, caracterizando este año la fruta sangrina desde su principio el excelente color que ha tenido y tiene más que ningún otro año.

La poca naranja común que había se vendió á los mismos precios de la subasta anterior.

Cotizamos como sigue, para la mandarina.

- Por cajita de 25 frutos confección de lujo.
- 60 mjm de M. 0.00 á 0.55.
- 55 id de id. 0.65 á 0.80.
- 40 id. de id. 0.75 á 1.25.

65 id. de id. 1.10 á 1.65.
Por media caja de 420 frutos
45 mjm de M. 6.25 á 7.50.
50 id. de id. 7 á 9.
55 id. de id. 9.25 á 11.

Se puede decir que la temporada para esta fruta está terminada y la que vendrá ahora será poca cosa, para la cual anticipamos poder conseguir precios razonables.

Vapores.—No ha llegado ningún nuevo vapor excepto el mencionado y se encuentran en camino el «Pizarro» y el «Elioa» en total 30.300 y 119 paquetes de mandarinas.

Tiempo.—Uno de los factores principales que nuevamente han dado al negocio de la naranja en nuestra plaza un aspecto favorable y optimista causando la gran animación que actualmente riga, ha sido el hecho de que tras una semana de intensos fríos ha cambiado el tiempo y ya principio de deshielo el viernes de la semana, pasada y de nuevo disfrutamos de una temperatura muy bonigua, habiendo repercutido de manera extremadamente favorable este cambio del tiempo, en la venta de la naranja.

J. H. Luton & Sohn.
Hamburgo de 21 Enero de 1913.

No es mala idea

La diosa Moda, tirana del sexo femenino y enemiga declarada del equilibrio económico de las familias, más inquieta siempre que don Melquiades, no sabe ya por que camino tomar en su desenfrenado afán de inventar cosas nuevas.

Cada entrada de estación es esperada por las damas con gran interés. Produce más expectación que una declaración ministerial.

Las señoras se dicen: «¿Qué llevaremos este año?» Y los paganos, lease padres ó esposos, bien sean para sus bolsillos ó para el de sus hijos, se preparan para la saugria de la nueva temporada.

Pues bien; la tirana Moda ha inventado ahora una cosa estupenda, colosal, despampanante.

A las señoras las ha dejado el notición más fría que una noche de Enero y los cabezas de familia han recibido un alegrón más grande que el de Romanones cuando se vió jefe del Gobierno.

¡Ahí es nada! Sabed, vosotras, damitas, que aún no estéis enteradas y vosotros paganos de las indumentarias femeniles, que la soberana señora que viene regulando las toilettes de las señoras, señoritas y niñas ha dispuesto, jagararal que desaparezcan los sombreros. ¿Es ó no es importante?

El sombrero constituía ya la prenda más interesante.

A fuerza de inventar y reinvitar habíase puesto por las aubes. Con el precio de algunos mellos había para alimentar, pero que muy nutritivamente, á una familia durante el mes.

Sonó el grito de jabajo los sombreros! Alguna vez había de inventar algo bueno la señora.

Y es que indudablemente los señores modistos andan ya más despidados en esto de los sombreros, que nuestro alcalde con la aplicación de los nuevos impuestos.

Los han hecho grandes, chicos, altos y bajos, redondos y ovalados, con las alas señalando al cielo ó tapando la cara; les han puesto cintas, encajes, hebillas, flores, pájaros, hojas, albaricoques, cereza y hasta chumbas; les han hecho de paja, de terciopelo, de alambre, de papel, de cartón piedra...

MUERTE DE D. SEGISMUNDO MORET

Lo ha hecho ya todo; y ante su impaciencia para inventar algo nuevo, ha cortado por lo sano y se ha dicho: «Ya está. El último grillo será, sin goteros».

Peró ¡ay! que la nueva modita ve a costar un enorme trabajo el implanterla. Cualquiera les quita a las señoras las cosas de la cabeza. Y más un sombrero...

La moda fracasará, si los hombres no ponemos un especial y egoísta interés en defenderla.

Y si no tiene aceptación ese humanitario capricho, solo Dios sabe lo que vendrá después. La reacción va a ser terrible.

Ya estoy viendo enormes sombreros con montes, ríos, casas, árboles y ganados. Algo así como los balones que hacen los chicos por Noche Buena.

Si, ya lo estoy viendo; todo esto acabará en un balen.

Peró no hay que alegrarse tampoco, aunque el capricho prospere.

Las mujeres no pueden tener la cabeza quieta. Los sombreros serán sustituidos por postizos, cintas, plumas ó chucherías que costarán un ojo de la cara; y de esta forma, es muy probable que llegue un día en que la cabeza de una señora cueste más dinero que un cuarto de kilo de radium.

No alegraros, infelices ciudadanos que cacabazis el padrón municipal vuestra casa. Para vosotros no hay redención. Es muy probable que el remedio sea mucho peor que la enfermedad.

Llegará día en que la cabeza de vuestra señora os costará vuestra propia cabeza.

No gritéis entusiasmados, ¡abajo los sombreros! Hay que sentirse revolucionarios: gritad ¡abajo las cabezas!

X. X.

El racionado

Establecimientos Benéficos

Para la subasta del racionado de los Establecimientos benéficos venida el lunes en la Diputación provincial se han presentado los postores siguientes:

Don Francisco Fernández Tomás, don Gonzalo de Haro Martínez, don Enrique Vives Gracias, don Antonio Torraño García, don José Antonio Sotol Salazar y don Antonio Comesa Linares, habiéndosele adjudicado a éste último como mejor postor.

Según nota que tenemos a la vista, resulta una baja de once céntimos por ración con arreglo al tipo de subasta, con lo cual se obtiene un beneficio de consideración para las arcas provinciales; puesto que representa una economía de más de veinticuatro mil pesetas al año.

Celebramos grandemente el resultado de la subasta que prueba de un modo fehaciente que se está avanzando el crédito de la Diputación, obra que ha sido el mayor empeño del señor Peña, y de desear es que llegue a conseguirlo por completo.

Para esto puede hacer mucho el señor Lopo Gómez, no dejando de la mano a los Ayuntamientos de la provincia hasta lograr que atiendan seriamente este deber, que sobre ser de justicia es también de humanidad.

Nos consta, y con imparcialidad lo consignamos, que ya ha dado muestras del interés que el asunto le inspira, y al felicitarle por este motivo, le alentamos para que continúe por el buen camino emprendido.

Subasta voluntaria

El día 8 de Febrero, a las diez de la mañana, se verificará la de la casa número 47 de la calle de Victoria de esta ciudad de Murcia, en la Notaría de don Pedro Martínez, pieza de Santa Isabel, número 7, con sujeción al pliego de condiciones que junto con el título donde consta la extensión superficial, lindero, cargas y tasación de la casa está de manifiesto en el referido despacho notarial.

Moribundismo

Madrid 28.—18 15 (Urgente)

El señor Moret que estaba enfermo desde hace dos días se ha agravado.

Ahora administranle Viático.

La noticia ha emocionado en todas partes.

Su muerte

Madrid 28.—18 45 (Urgente)

Acaba de fallecer señor Moret.

Madrid 28.—A las 9 15 n.

Sentimiento general

La noticia del fallecimiento de Moret ha causado un sentimiento general.

A media que era conocida el público acudía al domicilio del señor Moret.

El día de ayer

Como tengo telegrafado, desde hace cuatro días se encontraba enfermo a consecuencia de un ataque gripal.

El desarrollo de la enfermedad era normal.

Ayer conversó Moret con su familia mostrándose muy animado.

Pensaba levantarse mañana y a fines de semana realizar el proyectado viaje al extranjero.

El doctor don Simón Herqueta que lo asistía esperaba un rápido restablecimiento.

Visita de Romanones

Ayer al mediodía lo visitó el conde de Romanones, conferenciando con el enfermo sobre la declaración ministerial.

Romanones leyó el documento a Moret.

Este se lo quedó devolviéndoselo mas tarde después de haber hecho en él ligeras anotaciones.

Moret conservaba completa lucidez, pero Romanones advirtió en el enfermo síntomas de decaimiento que le causaron gran alarma.

El conde observó, sobre todo, que medio cuerpo, la parte inferior, estaba paralizado.

Moret atribuíalo a un ligero acceso de reuma.

Dacia que en cuanto se levantare se peaparecería.

Romanones abstuvo de comunicarle a la familia la pésima impresión que sacaba.

Por la noche el conde dijo a sus amigos que temía mucho por la salud de Moret.

Por la noche

El enfermo pasó la noche muy agitado.

Durmió pequeños ratos, sus hijas quedáronse asistiéndolo.

La mañana de hoy

Esta mañana habló el señor Moret con algunas personas que le visitaron.

Al parecer su estado era normal. Anunció que mañana abandonaría el lecho.

La gravedad

Esta tarde a las dos le acometió un colapso.

Las hijas del señor Moret alarmáronse y con urgencia requirieron el auxilio de los médicos.

Llegó con rapidez el doctor Herqueta y poco después su compañero don Alfonso Huidobro, quien sin pérdida de momento aplicaron al enfermo una inyección de espartaína.

Certificaron la gravedad del señor Moret por haberse complicado la gripe con un ataque de sistolia.

Aumenta la gravedad

Los cuidados resultaban inútiles. El señor Moret empeoraba por momentos.

A las cuatro y media perdió el conocimiento.

Los Sacramentos

Los médicos vista la desesperada situación, recomendaron que le administraran los Sacramentos.

Se envió el coche del señor Moret a la casa de don Pedro Martínez.

El párroco acudió presuroso dándole la Extrema Unción.

Solo estaban presentes las hijas, don Natalio Rivas y los médicos. Eran las cinco y media de la tarde.

La noticia

La noticia se extendió rápidamente por Madrid, comunicándosele la gravedad a Romanones, a los ministros y a las autoridades.

Romanones

Romanones se encontraba en su casa y acudió rápidamente a la de Moret.

Llegó después el Viático y entonces se marchó apesadumbrado a Palacio comunicando la noticia al Rey.

El Monarca se interesó por saber el estado, enviando inmediatamente a un ayudante a la casa del enfermo.

Los últimos momentos

El doctor Herqueta suministró al enfermo nuevas inyecciones de espartaína, logrando que reanimara momentáneamente.

Enseguida volvió a la postración al enfermo.

También le aplicaron balones de oxígeno porque respiraba con grandísima dificultad.

Todo era inútil, cada cinco segundos encontraba peor.

La sangre no circulaba de medio cuerpo a bajo, aumentando los síntomas cardíacos.

Personalidades

Sin cesar comenzaron a llegar personalidades al domicilio de Moret para informarse de lo ocurrido.

Llegaron al lado del enfermo Suarez Inclán, Aparicio y otros.

La muerte

Los médicos al notar que se acercaba el momento fatal, mandaron buscar un nuevo balón de oxígeno.

Cuando llegaba, a las seis y 25, Moret daba el último suspiro.

Por contraerse intensamente los músculos de la cara quedó ésta bastante deformada.

Las hijas de Moret y los sirvientes prorrumpieron en amargo llanto.

Apenas bastaban los esfuerzos de Natalio Rivas para separarlas del lecho mortuorio.

En aquel momento llegaron Aguilera, Villanueva, López Muñoz.

Todos lloraban.

También llegó momentos antes el ayudante del Rey, encontrándose presente cuando falleció.

Visitas

La noticia de la defunción se extendió con extraordinaria rapidez por todas partes.

Pronto llegaron los restantes ministros.

También acudieron los señores Maura, Marqués del Vadillo, González Basada, Ginér de los Ríos, Pidal, Osma y otros muchos senadores y diputados pertenecientes a todos los partidos; autoridades y altos funcionarios.

Enterábanse emocionados del rápido desenlace de la enfermedad.

La agonía

A la cuando en apariencia la agonía suponese que ha sido breve, en realidad ha sido larga.

Los médicos estiman que empezó a las dos de la tarde.

Desfigurado

El rostro ha sido cubierto con un pañuelo por aparecer muy desfigurado.

Sentimiento

A las siete y media llegó Montero Ríos y otros, repitiéndose las muestras de sentimiento.

A las ocho de la noche la calle de doña Blanca de Navarra en donde está el domicilio de Moret, encontrábase obstruida por centenares de coches que llegan conduciendo a personas.

Honores

28.—A las 11 15 n. Cuando regresó Romanones a la casa de Moret eran las siete.

Allí estaban cinco ministros. Cuando llegaron todos reuniéronse celebrando un consejo que duró media hora, acordando los honores que se han de tributar al cadáver.

Serán análogos a los tributados a los de Sagasta y Canalejas, exponiendo el cadáver al público en el Congreso y rendirle los de capitán general que muere con mando en plaza.

El entierro será el jueves por la mañana.

Los acuerdos comunicáronse a la familia.

El Decreto

Enseguida se redactó el decreto marchando Romanones a Palacio para que lo firmare el Rey.

El Rey

Romanones informó al Rey detalladamente de la enfermedad y muerte de Moret.

El Rey se afectó mucho. Anunció que iría al Congreso a ver el cadáver.

Sin honores

A las ocho y media visitó a Romanones Natalio Rivas quien en nombre de la familia dijo que se acababa de abrir el testamento.

Moret expresa su deseo de que no se le tribute ningún honor.

Además dispone que el entierro sea lo más modesto posible.

Añade que el cadáver desea se envuelva en la bandera nacional.

Termina disponiendo que se le entierre en el cementerio de San Isidro en donde yace los restos de su esposa y de su hijo.

Romanones comunicó las disposiciones del finado al Rey y al Congreso en donde ya se hacían los preparativos en el Salón de Conferencias para habilitarle como capilla ardiente, retirándose los sillones y las mesas.

Romanones manifestó a los ministros que fueron a verle que el mejor honor que podía rendirse era acatar su voluntad.

Así se convino y no habrá exposición del cadáver en el Congreso.

El entierro será modesto y se celebrará pasado mañana.

Asistirá todo el Gobierno.

Aplazamiento

Romanones cree que con motivo de la muerte de Moret débese aplazar toda cuestión política hasta después del sepelio.

Por tanto mañana no se facilitará la declaración ministerial.

Ultimo trabajo de Moret

Parece que Moret trabajó un rato dictando a su secretario dos cuartillas y una carta dirigidas a Suecia uniendo su voto para que se conceda el premio Nobel a Pérez Galdós.

Esto ha sido lo último que dictó.

La prensa

Los periódicos dedican a Moret sentidas necrologías.

«Diario Universal» cita como timbres de gloria que tenía 75 años y que llevaba 50 consagrados a la política, que hace 40 fué ministro por primera vez.

Dice que para España esta pérdida será irreparable.

«La Eposa examina la figura intelectual de Moret como político, como economista, catedrático, juriscónsul y como orador, demostrando en todos esos aspectos su asombrosa erudición y cultura.

Lamenta la muerte como cosa propia.

El «Heraldo» presenta a Moret como viva representación de las ideas liberales y democráticas.

El matrimonio civil, sufragio universal y el jurado hallaron en Moret el mayos e tusiasta.

Dice que disonía y gobernaba nuestros los oios en la Monarquía

inglesa de la que aprendía en casos de abusos la forma de evitar las corruptelas que pudieran repetirse en España.

Capilla ardiente

29.—2 mañana

A las nueve de anoche, cumpliendo los deseos de Moret se instaló la capilla ardiente en una alcobá del segundo piso de la casa mortuoria.

Sobre una mesa con paño negro colocóse el féretro, de caoba con herrajes de acero oxidado.

El cadáver ha sido amortajado con la toga de abogado.

A los lados se han colocado seis cirios.

Velan el cadaver Aguilera, Quiroga y otros deudos.

Enfermo

Natalio Rivas a causa de la fuerte impresión se retiró enfermo.

Lerroux

No se consintió la entrada a nadie en la alcobá mortuoria porque el cadaver se descompone mucho.

Solamente se permitió verlo a Lerroux que estuvo a las diez de la noche.

Las disposiciones

Alba nos ha dicho que las disposiciones de Moret sobre su entierro están escritas de su puño y letra en una hojilla de papel adosada por Moret al testamento.

La titula «disposiciones para después de mi muerte».

En ella dispone a sus hijas y albaceas testamentarios que deban oponerse de la manera más terminante a que se tributen a su cadaver honores oficiales de ninguna especie.

Les recomiendan que se resistan por todos los medios y que no admitan coronas ni flores.

Añade, textual: «mi deseo es que me entierren en donde están mi mujer y mi hijo Lorenzo.»

La última recomendación es que se envuelva su cadáver en la bandera nacional.

El entierro

Alba copió esta hojita y reunió con Romanones y otros ministros convinieron rendir homenaje al muerto respetando su voluntad.

Por tanto el entierro se verificará mañana a las diez de la misma.

No será oficial ni se admitirán coronas ni flores.

El gobierno acompañará al cadaver.

El Rey pensaba visitar el cadaver, pero como no se expone en el Congreso, es probable que no lo vea.

Otros detalles

El Ateneo prepara un homenaje a su presidente.

—Apesar de la muerte de Moret no se ha suspendido el Consejo anunciado para esta tarde.

—Ayudantes de la familia Real fueron a dar el pésame a la familia.

—Recíbense, cientos de telegramas de provincias y del extranjero, expresando todos el sentimiento producido por la muerte de Moret.

—Los casinos liberales tienen colgaduras negras y las puertas entornadas en señal de duelo.

—La bandera en que se ha envuelto el cadaver la ha regalado Aguilera.

—La familia se ha retirado a sus habitaciones, sin recibir a nadie.

—En la capilla no se permite la entrada.

—Hoy hacia cuatro años y doce días que murió la esposa de Moret.

—Gasset que regresaba de cacería desde la estación marchó casa de Moret.

—Segue desfile personalidades que dejan tarjeta y firman album.

— Toda la familia estaba aquí excepto la viuda de Bóspide.

— Parejas de guardias custodian la puerta de la casa.

— Ugieres del Congreso, retiran bandejas llenas de tarjetas.

Ayer tarde, momentos después de cerrar nuestra edición, el señor Perpén, nuestro activo Corresponsal por telegrama urgente nos comunicaba la noticia de la agravación del señor Moret hasta el punto de que le administraban el Viático.

Momentos después y por telefónema urgente nos comunicaba el fatal desenlace del Presidente del Congreso.

Inmediatamente colocamos los carteles anunciadores de la triste nueva en los sitios de costumbre siendo EL TIEMPO el primer periódico que la dió a conocer al público.

Hacemos constar una vez más la rapidez de nuestro servicio y la actividad del señor Perpén.

Don Segismundo Moret y Prendergart, nació en Cádiz el 2 de Julio de 1838.

Muy jóven llegó a Madrid en donde cursó los estudios del bachillerato y las carreras de Derecho civil y administrativo.

Apenas cumplidos los 20 años fué nombrado interinamente Catedrático de Economía política y después de Instituciones de Hacienda, obteniendo esta última por oposición en el año 1863.

En el mismo año fué elegido diputado a Cortes por Almadén.

Después de la revolución de Septiembre, en las Constituyentes, lo fué por Ciudad Real.

Decidido campeón de la escuela librecambista defendió con entusiasmo en el Parlamento la libertad de comercio, tomando gran parte en la redacción de la Constitución de 1869, a cuya Comisión perteneció.

Era autor de la ley de abolición de la esclavitud de 1869.

En dicho año fué Vicepresidente de las Cortes Constituyentes.

En 1870 fué subsecretario de Gobernación.

En el mismo año desempeñó la cartera de Ultramar y luego ocupó el ministerio de Hacienda, cuya cartera conservó en el primer ministerio del reinado de don Amadeo de Saboya, bajo la presidencia del duque de la Torre.

Después pasó a desempeñar el cargo de embajador de España en Londres.

Implantada la República en España al renunciar Amadeo I al Trono, atejóse temporalmente de la vida activa de la política, dedicándose a sus inclinaciones predilectas, los asuntos económicos.

En 1872 fué diputado por Ciudad Real, primera vez, y electo por Puerto Rico, y también tercera vez por Ciudad Real.

Se afilió al grupo democrático que dirigía don Cristino Martos y con él estuvo en el campo zorrillista, separándose para hacerse democrata monárquico reconociendo por Rey a don Alfonso XII.

Fué uno de los jefes de la izquierda dinástica y el distrito de Orgaz le otorgó su representación en Cortes.

Perteneciente a esta agrupación en 1881-82 fué cuarto Vicepresidente del Congreso y después en 1883-84, en el gabinete Posada Herrera, ministro de la Gobernación.

En esta etapa sus principales actos fueron la desorganización de la Asociación Militar Republicana, el nombramiento de las Comisiones para estudiar la mejora de la suerte de los obreros y la inauguración de la actual Cárcel Modelo de Madrid.

En 1884, también con don Cristino Martos, entró en la fusión y fué ministro de Estado en los dos primeros Ministerios de la Regencia de doña Cristina, presididos por Sagasta, cambiando la cartera de Estado por la de Gobernación en la crisis de Junio de 1883, dejándola al poco tiempo para continuar al lado de Martos defendiendo los principios democráticos y con la amenaza

za de separarse de los fusionistas si abandonaban dicha bandera, que en aquellos días no les interesaba mucho sugestionados por el nuevo programa del eminente Castelar.

Al formar Gobierno el señor Sagasta en Diciembre de 1892, encargó a Moret de la cartera de Fomento y al reconstruir el Gabinete en Marzo de 1894, volvió a desempeñar la cartera de Estado, dimitiendo en Octubre por no estar conforme con las tendencias de algunos compañeros de Gabinete, opuestos al reconocimiento de la famosa deuda al súbdito americano apellidado Mora.

Este asunto proporcionó al señor Moret muchos disgustos y la opinión general censuró su conducta.

A raíz del asesinato del señor Cánovas del Castillo y al suceder en el Gobierno Sagasta al general Azórraga, Octubre de 1897, en plena guerra de Cuba y Filipinas, se encargó de la cartera de Ultramar el señor Moret.

Su gestión en esta etapa fué juzgada muy desfavorablemente, y aun cuando hizo esfuerzos grandísimos para evitar la guerra con los yanquis, Sagasta, para dar gusto a la opinión reformó el ministerio en Mayo de 1898, prescindiendo del concurso del señor Moret.

En 15 de Julio de 1901 fué elegido Presidente del Congreso, obteniendo 200 votos de 217 diputados proclamados.

En 1905, en el mes de Junio sustituyó en la Presidencia del Consejo de ministros al señor Villaverde, desempeñando la jefatura del gobierno hasta Enero de 1907.

En Octubre de 1909 volvió a desempeñar la Presidencia del Consejo hasta la crisis de Febrero de 1910 que fué sustituido por el malogrado señor Caulejas.

En Noviembre último fué elegido Presidente del Congreso siendo el que mayor número de votos ha obtenido para ocupar tan elevado puesto.

Ha sido vocal de la Comisión revisora del Código de Comercio, de la Junta consultiva de Moneda y del Consejo Superior de Agricultura, Industria y Comercio.

Era Académico de la Española, de la de Ciencias Morales y Políticas y Consejero de Instrucción pública.

Desde hace varios años ocupaba la presidencia del Ateneo de Madrid.

Estaba en posesión de la Gran Cruz de Carlos III y otras distinguidas condecoraciones nacionales y extranjeras.

Hombre de privilegiada imaginación y extraordinario talento que poseía una cultura vastísima era una de las primeras figuras de España.

Su elocuencia era enorme, habiendo pocos que le igualaran y acaso ninguno que le aventajase.

Dominaba varios idiomas.

Entre las muchas obras publicadas recordamos: La familia Foral, Importancia política de las clases industriales y mercantiles; Perjuicio que causa el proteccionismo a las clases obreras; Resumen de las conferencias pronunciadas en el Ateneo de Madrid el año 1895; De las causas que han producido la decadencia y desprestigio del sistema parlamentario; El conde de Aranda; Estudios financieros; El problema social; Las habitaciones baratas para obreros; La representación nacional; Teoría del Sufragio; Centralización; Descentralización; Regionalismo; Numerosos discursos y conferencias.

El señor Moret era el decano de los actuales diputados a Cortes, pues desde el año 1863, sin interrupción venía perteneciendo al Congreso.

El sábado último tenía preparada en compañía de sus hijas su marcha a Suiza.

Nuestro corresponsal nos envió la noticia del aplazamiento del viaje por haber sufrido un ataque gripal, al que no se concedía importancia.

Por eso anoche nos sorprendió grandemente la noticia del fallecimiento del ilustre hombre público.

Con su muerte pierdo España una de las figuras de mayor relieve, uno de sus hombres de más valía y saber, es una de esas pérdidas doblemente sensibles por la dificultad de reemplazarlas.

EL TIEMPO se asocia al duelo que sufre la nación por la muerte de don Segismundo Moret y pide a Dios por el eterno descanso de su alma.

Subasta voluntaria

En la Notaría de don Isidoro de la Cierva y Peñafiel, se celebrará subasta voluntaria de las fincas que se describirán la cual tendrá lugar en la expresada Notaría en el día ocho del próximo Febrero á las diez de la mañana.

Las fincas proceden de la testamentaria del señor don Julio Perona y Baeza, tienen titulación corriente y son como á continuación se describen:

1.ª Una casa situada en esta capital calle de Zambrana, sin número, en precio de doce mil quinientas pesetas.

2.ª Otra contigua á la anterior en la misma calle núm. 5, en precio de dos mil pesetas.

3.ª Otra en la misma calle número 42, tasada en tres mil pesetas.

4.ª Otra en la calle de Caravija núm. 22 tasada en cinco mil pesetas.

Los que deseen tomar parte en dicha subasta, deberán presentarse en la referida Notaría con su cédula personal, y entregar una hora antes de la señalada para la subasta el diez por ciento en efectivo del precio asignado á cada finca, ó de la que le conviniere hacer proposiciones.

Los títulos estarán de manifiesto en la citada Notaría todos los días hábiles de nueve á trece.

El propietario se reserva admitir ó no las proposiciones que se hicieren si fuesen inferiores á la tasación.

La escritura y entrega del precio ofrecido y aceptado deberá hacerse al tercer día de celebrada la subasta bajo la pérdida del depósito si no lo verificasen y demás responsabilidades que procedan.

Aniversario

Mañana 20, se cumple el primer aniversario de la muerte del que en vida fué nuestro particular amigo don Ulpiano Martínez-Corbán, Registrador de la propiedad del partido de Yecla.

Las estimables prendas personales del señor Martínez Corbalán y la buena amistad que nos unía hace que esté en nosotros perenne su memoria y que al cumplirse el primer aniversario de su defunción le dediquemos un cariñoso recuerdo.

Al hacerlo, reiteramos á su viuda la distinguida señora doña Carmen Pérez, á su hijo y demás familia, nuestro más sentido pésame.

Teatro Romea

El exceso de original nos impide ocuparnos con detención de «Los O culpables» comedia del «Duende de la Cologiate» estrenada anoche.

La obra no fué del agrado del público, tanto por la forma descarnada de presentar los tipos repugnantes que ante nuestra vista desfilan, cuanto por el escasísimo valor literario de la obra.

En el segundo acto el público dió continuadas pruebas de desagrado.

La obra fué un fracaso apesar de los esfuerzos que hicieron por salvarla los que fueron á aplaudir.

Uralita Koviraita Véase 4.ª plana.

HOSPITAL

A las seis de la tarde de ayer fué curado en este Hospital, el niño de seis años Pedro Martínez Ouenca, domiciliado en la calle del Pajar del Rey, núm. 15.

Presenta fractura de la extremidad inferior, del húmero derecho y erosiones en la región frontal y pié del mismo lado, de pronóstico reservado. Dichas lesiones le han sido producidas por haberle atropellado un carro en la citada calle.

Médico de guardia señor Giser.

Audiencia

Señalamientos para el día 29: Jorjicos Orales.

Sección primera

Una causa del juzgado de la Catedral, por hurto, contra José Antonio Pujante y otros.

Letrados, Sres. Ramos y Seiquer (don Mateo); procuradores, señores García Hernández y García Angosto

Sección Segunda

Una causa procedente del Juzgado de Caravaca, por disparo y lesiones, contra Antonio Lopez Moreno

Letrado, señor Hernandez Monteseinos. Procurador, señor Garcia Angosto.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos, defunciones y matrimonios, habidos durante las veinticuatro horas últimas:

DISTRITO DE LA CATEDRAL

Defunciones: Nieves Sánchez Arroniz, de 56 años; Sebastián López Bastida, de 76; Francisca Gil Pujante, de 65; Josefa Norte Martínez, de 63; Angeles Mundo Guardiola, de 4 meses; Joaquín López Rabi, de 1 y José Martínez Pujante de 10.

Nacimientos, 4. Matrimonios, 0.

DISTRITO DE SAN JUAN

Defunción: Maria Martínez Torrente, de 46 años.

Nacimientos, 5. Matrimonios, 1.

La Política

(Por telégrafo)

Firma 28.—A las 3'15 t.

El ministro de la Gobernación estuvo en Palacio despachando con el Rey y poniendo á la firma varios decretos sin importancia.

La declaración

Mañana se dará á la prensa para su publicación, la declaración ministerial. Esta será bastante extensa.

Conferencia

Alba estuvo conferenciando con el director de seguridad acerca de la reorganización de servicios conforme á la ley aprobada últimamente en las Cortes.

La viruela

Alba y el gobernador de Madrid estuvieron conferenciando acerca de la epidemia variolosa.

En breve se publicarán las disposiciones que ha solicitado la Junta de Sanidad.

28.—A las 11'15 n.

Comentarios

Los comentarios políticos de hoy versaban todos sobre la visita de Sánchez de Toca á Palacio y el recibimiento que el Rey ha dispensado á las Juventudes conservadoras.

Sánchez de Toca enteró al Rey de los trabajos que realiza la Sociedad Hispano Americana.

A la salida fué interrogado sobre política, contestando «Estamos en un compás de espera ó silencio, pero se romperá pronto y las cosas volverán por sus cauces.

Las Juventudes conservadoras.

El Rey recibió afectuosísimo la visita de la Comisión de Juventudes conservadoras.

Respondiendo á las preguntas del Rey dijo el representante de Toro que traía la representación

conservadora y la de una Sociedad obrera.

El Rey le contestó «Luego dicen que los conservadores no cuentan con las masas obreras».

El Rey les animó á seguir la obra emprendida y á extender el radio de acción con lealtad.

Terminó diciéndoles: «No soy político, soy Rey del siglo XX que procuro llevar el país por nuevos rumbos.

Las elecciones provinciales

(Por telégrafo)

Lo que dice el conde 28.—A las 3'15 t.

Romanones al recibir á los periodistas, dijo que leía con atención cuanto dice la prensa conservadora y republicana acerca de las próximas elecciones provinciales.

«Quiero—dijo—que se hagan estas con estricta legalidad,

—Aspiro á que la gente olvide la fama que tengo de electorero; prefiero que me llamen torpe director de elecciones.

«De esta manera esas elecciones tendrán la significación de hacer saber si el país aprueba ó no la política de Gobierno.

«Aunque estas elecciones no tienen carácter político, constituyen una manifestación de la opinión.

«Las circunstancias aconsejan una gran realidad. El Gobierno actuará de juez de campo en esta contienda.

«Esa es la línea de conducta que nos hemos impuesto, y en este sentido se enviarán instrucciones á los gobernadores.

El 10 ó 12 de Febrero se hará la convocatoria comenzando desde esa fecha el período electoral.

Las Juventudes conservadoras

(Por telégrafo)

EN PALACIO 28.—A las 3'15 t.

Accediendo á lo solicitado por las Juventudes conservadoras, hoy fueron recibidas por el Rey,

A Palacio fué una numerosa comisión de las Juventudes presidida por la Directiva de Madrid siendo recibidas por el Monarca.

En defensa de la mujer

(Por telégrafo)

28.—A las 3'15 t.

En vista de los artículos que publica la prensa acerca de la falta de respeto que se observa en la calle con las señoras, se entrevistaron hoy Alba y Merdez Alanis.

Acordaron dictar ordenes severas para amparar al sexo femenino de la procaacidad ambiente.

Se cumplirán rigurosamente las leyes dictadas por Maura.

En todo caso de denuncia se dará la razón á la mujer.

BOLETIN RELIGIOSO

ENERO 1913

MIÉRCOLES XXIX

San Valero y San Francisco de Sales.

CULTOS

En Santa Eulalia.—El devoto novenario al glorioso mártir San Blas se hace al toque de oraciones.

VELA Y ALUMBRADO

Día 29.—En el Rosario por los señores Marquese de Torre Octavio.

Día 30.—En Verónicas por doña Josefa Sanchez de Palencia.

LA BOLSA

MADRID

Telegrama del Banco de Cartagena

SUCURSAL DE MURCIA

4 por 100 Interior. 83'85

« « « fin de mes. 00'00

Exterior. 91'15

Amortizable. 101'85

Banco de España. 448'50

Compañía Arrendataria de Tabacos. 000'00

Explosivos. 000'00

Banco de Cartagena. 000'00

Francos. 7'05

Libras esterlinas. 27'60

Sembreros y Locomóviles
de vapor recientemente.
Construcción original Wolf de 10 á 300 caballos.
La fuerza motriz más económica de la actualidad.
Magdeburg-Erdtau
Delegación para España: MADRID, Calle Velázquez 21
Representantes: L. Ruzafa y A. Saura, Fraternidad 36

NOTICIAS

Oposición

D. Jaime Oussó, de Barcelona, en nombre de la Sociedad «Colectiva Oussó y González», se opone á la autorización solicitada por don José María Ruiz Pizorro y otros para establecer un cable desde la mina «Española» al Cabzo de la Galera, en Portmán.

El talisman de la salud para combatir con éxito seguro el artitismo, cólicos nefríticos gota ciática, arañas, mal de piedra, reuma, neuralgias etc. es la «Piperazina Doctor Grau».

Demente

Ha ingresado en el Manicomio provincial, el presunto demente Antonio Gisbert Folch, de esta capital.

Preventado

Los guardias de seguridad 85 y 98, presentaron en la Inspección á Francisco Bascuñana Saier, autor de la lesión que sufre Antonio Palazón Lozano, que se la causó en riña en la calle de los Postigos.

Mujer brava

Por fuerzas de seguridad fué conducida á la Inspección Josefa Valverde Navarro, por meltratar en la calle del Conde del Valle á José Alcaráz Sánchez.

NUEVA ACADEMIA DE COMERCIO

bajo la dirección de D. Antonio Martínez Román (perito mercantil)

Preparación de todas las asignaturas de la carrera de Comercio, Clases de Aritmética, Algebra, Cálculo Mercantil y Contabilidad por partida doble.

Clases de idiomas teórico-prácticos.—Clases para señoritas.

Inicio Alfonso 40, 2.ª, frente al Café Oriental

Detenidos

La guardia civil de A chivel ha detenido á José María Torres Ruiz, de 19 años y á Lorenzo Guerrero Jiménez, naturales de Caravaca, por intentar marchar en calidad de emigrados al Brasil, valiéndose el Torres de una partida de bautismo perteneciente á un hijo del Guerrero, que hace tiempo falleció.

ACADEMIA DE COMERCIO dirigida por D. FEDERICO DIEZ PUCHE Idioma francés oídoulo mercantil contable táda por partida doble Jabonerías, 10.

Ignorado paradero

La Alcaldía de Cieza remite edicto de los mozos alistados en aquel pueblo, y cuyos paraderos se ignoran.

Autorización

La Alcaldía de La Utió, remite instancia y plano de don José Garcé Jumilla, sobre autorización para cruzar la carretera de Portmán, con una vía.

Novedad. Aplicación racional y antirritaria del método directo en la enseñanza del Francés.

Probado y os convenceréis. Sto. Domingo, 32, 2.º Murcia.

Presidentes de Mesas

La Junta municipal del Censo de Mula remite certificación del acta en que fueron designados los electorales que han de presidir las mesas electorales de aquella ciudad durante el presente año.

Denuncia

Por el cabo Castaño ha sido denunciado un vendedor de patatas, por 100 gramos de menos en 1.000.

Certificado de aptitud

Don Juan Alcegar, de Murcia, interesa que se le conceda certificado de aptitud para conducir coches automóviles.

Junta directiva

El Presidente del Ateneo Cántico de Obreros de Murcia, remite al gobernador certificación referente al personal de la Junta Directiva de dicha Sociedad.

DINERO.—Véase 4.ª plana.

Accidente

La alcaldía de San Pedro del Pinatar remite al gobernador parte del accidente sufrido por el obrero Antonio Cánovas, en las Salinas de aquel pueblo.

PÉRDIDA.—Desde la calle de la Salsedad á la iglesia de Santo Domingo se ha extraviado un bolso de piel que contenía un resaca de nacar y plata y no pudiendo satisfacer á quien lo buscaba lo presente en esta redacción y se le gratificará y agradecerá.

Cacheos

En averiguados por la fuerza de seguridad en las últimas 24 horas, fueron ocupados 3 pistolas, 3 cachillos y 2 navajas en individuos que las usaban sin licencia.

Reclamado detenido

La policía de Ocaña ha detenido á Juan Bravo Ocaso, (a) Ocho, que lo tenía reclamado el Juez de San Juan de esta capital.

Las mejores empanadas valencianas

0'15 y 0'25 cts. Id. de país, 0'26 y 0'50 id. Mousa para el chocolate 0'10, 0'15 y 0'25 id. 1. con huevo 0'25 id.

Horno de la Fuensanta

Riña de mujeres

Los guardias de seguridad número 12 y 8 presentaron en la inspección á Piedad Lopez y Dolores Puzano, por riña y escándalo en la plaza de abastos

TIMBRES DE PILA Y CORRIENTE Brujorolas y Compañía Sociedad, 10.—Murcia.

Escandalosos

Por promover un escándalo en la calle del Pilar, fueron conducidos á la inspección Antonio Lopez Lopez y Rosario Alcalá.

Riña

El guardia de seguridad núm. 82, presentó en la inspección á Pedro García Martínez y Antonio Cardé Jimenez, por riña en la calle de la Gavacha en la noche del lunes.

Carnaval en la Glorieta

Los tres tardes de Carnaval habrá música en el paseo de la Glorieta por la banda que dirige don Vicente Espada.

Las sillas de primera fila para las frías tardes se expendan desde hoy en la sa tería de don Santiago López Chacón, plaza de Roma.

El domingo de Piñata se celebrará como en años anteriores en el Parque de Ruiz Hilalgo, la batalla batalla de confeti y se pondrá durante el desfile de carrajes y asistirá para amenizarla una banda de música.

Espectáculos

Teatro Romea

COMPANIA MORANO

Función para hoy: A las nueve «Pánavera en Otoño» (repetido) y «Fortunato» (estreno).

Teatro-Circo Villar

Secciones de cine toda las noches desde las cinco y media.

GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.--ALICANTE: San Fernando, 32

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos é instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR: MR. HENRI LESCURE

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS
Y ALMACEN DE CEMENTOS
AZULEJOS y toda clase de materiales de construcción de
Juan Bernal Gonzalez
PALMAR Depósito; Lencería, 22 MURCIA
Completo y variado catálogo. --Géneros garantizados--Premiados en
varias Exposiciones con Medallas de oro.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

Juan Bernal é hijo (Palmar)
Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.
Pídanse catálogos -- Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

AGUA DE LA JUVENTUD
y **DE LA BELLEZA**
altamente higiénica y de gran poder
antiseptico. Blanquea la epidermis
en cualquier edad dándole ternura
y transparencia, y colorándole con
sterilopelado matiz. Quita todos los
defectos de la piel devolviéndole la
lozanía y frescura de la Juventud.
Frs. 500 de medio litro seis pesetas
Bazar murciano, Murcia y Carta-
gena.

SERVICIOS COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de
de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Bar-
celona cada cuatro sábados. ó sea 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, Abril
1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto 13 Septiembre, 16 Octubre,
13 Noviembre, y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port Said,
Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro me-
ses ó sea 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13
Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciem-
bre, haciendo las mismas escalas que la ida hasta Barcelona prosigui-
endo el viaje para Cádiz, Lisboa Santander y Liverpool. Servicio por tras-
bordo para los puertos de la Costa oriental de África de la India, Java
Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico
Servicio mensual á Habana, Veracruz Tampico, utilizando de Bilbao el
17 de Santander el 20, de Coruña el 21 directamente para Habana y Ve-
racruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, direc-
tamente para Coruña y Santander, se admite pasaje y carga para Costa
Irma y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezue-
la-Colombia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Bar-
celona el 25, de Málaga el 25 y de Cádiz el 30 directamente para New-York
Habana y Veracruz Regreso de Veracruz el 25 y de Habana el 30 de ca-
da mes directamente para New-York, Cádiz Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 16, el 11 de Valencia, el 15 de Málaga, y
salida el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife,
Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lápaz, Colon de donde salen
los vapores el 15 de cada mes, para Panamá, Orizaba, Puerto Obispo, La Guayra, etc.
de donde pasaje y carga para Venezuela, con trasbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril
de Habana con las compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos
salida pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 16, el 11 de Valencia, el 15 de Málaga, y
salida el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife,
Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lápaz, Colon de donde salen
los vapores el 15 de cada mes, para Panamá, Orizaba, Puerto Obispo, La Guayra, etc.
de donde pasaje y carga para Venezuela, con trasbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril
de Habana con las compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos
salida pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Línea de Fernando Pó
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 16, de Valencia el 18, de Alicante el 19
de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tangier, Casablanca, Marraga, Las Pal-
mas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de
Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º haciendo las escalas de las
Palmas de Santa Cruz, Tenerife, Valencia y Barcelona.

Línea de Tanger
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 16, de Valencia el 18, de Alicante el 19
de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tangier, Casablanca, Marraga, Las Pal-
mas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de
Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º haciendo las escalas de las
Palmas de Santa Cruz, Tenerife, Valencia y Barcelona.

AVISO IMPORTANTE: En las listas de exportación. --La compañía hace
reserva de 50 por 100 á los Estados de determinados artículos son arrojados á lo establecido
en la L. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y otras páblicas de
la L. O. de 1901, publicadas en la Gaceta de 21 del mismo año.
Reservados los derechos. --La compañía que de estos servicios tiene establecido la compa-
ña de seguros de incendios y robos de la L. O. de 1901, que se con-
a col...

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra
Incendios á prima fija
FUNDADA EN 1866
Acordada su inscripción en el Registro
de empresas autorizadas por B.O. del Mi-
nisterio de Fomento de fecha 8 de Julio
de 1906.

Garantías	Pts.	Cts.
Capital social suscrito	5.000.000	
Desembolsado	1.500.000	
Estadística	1.000.000	
Reservas técnicas y de ga- rantía	1.085.479	69
Primas anuales del último ejercicio	2.418.578	12
Sinistros satisfechos	14.015.88	332

Domicilio social: Barcelona Rambla de
Cataluña, 15, y Cortes 324.
Autorizada su publicación por la In-
spección de seguros en 15 de Marzo de 1911.
Delegado en Murcia, don Eduardo Mon-
verde, Santa Teresa 2.

DINERO

Préstamos hipotecarios
sobre garantía Rústica
y Urbana desde 5'48 por 100
anual hasta 50 años. Combinaciones
con grandes sumas al 2'706 por 100
por 25 años.--Y al 5 por 100 sin
arortizaciones en cantidades muy
importantes sobre ferrocarriles, mi-
ners y negocios fabriles é industrias
en explotación.
Venta de haciendas de secano, riego,
y monte lindando con carretera,
estación y el mar, desde 200.000 pts.
Y de balnearios, fonda en Panticosa,
fábricas de electricidad, molinos ha-
rineros, cotos de caza, montes ma-
derables, canteras de mármoles, sal-
tos de agua, minas, minerales, etc.
Colocación de capitales desde 100
pesetas al 6'50 por 100 con garantía
hipotecaria, sin gastos ni riesgos y
devueltos en el acto que se pidan.
Para informes y detalles Zoco, sin
número.--Horas de despacho de
cuatro á seis.

SOCIEDAD GENERAL

DE
INDUSTRIA Y COMERCIO
VILLANUEVA, 11, MADRID

CAPITAL 100 millones de pesetas
FABRICAS EN
Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona,
Cáceres y Lisboa.

GRAN PREMIO: Exposición Universal de Liéja 1905
Premio de honor Exposición de Industrias de Madrid 1908
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908
Las más altas recompensas.

PRODUCTOS QUIMICOS
Superfosfatos.--Nitrato de sosa.--Sales de potasa.--Sulfato de amon-
niaco.--Sulfato de sosa.--Glicerina.--Acido sulfúrico anhídrido.--
Acido sulfúrico ordinario.--Acido nítrico.--Acido clorhídrico,
etc. etc. para todos los cultivos y ademas para la
industria de los barcos.

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determi-
nación de los mejores abonos.

Servicio agronomico importantísimo para el empleo racional de
abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo
Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante: Pídanse á la Sociedad la Guía práctica especial
para sac de las muestras de las tierras, y remitir e las con actua-
ción para sus análisis. No comprar sin consultar antes de hacer
los análisis. Dirigirse á la

Sociedad General de Industria y Comercio
VILLANUEVA, 11, Madrid.
Dirección postal apartado, núm. 340.--Dirección telegráfica y
telefónica: Génova.--MADRID.

DENTICINA ATIENZA

IMADRES!
La DENTICINA ATIENZA es la última palabra que acaba de pronunciar la
Ciencia Médica. Garantizamos sus rápidos y positivos resultados en toda denticina
difícil.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA.
Su precio, ptas. 1'50.
Representante para Cartagena, La Unión, Totana, Mazarrón, Lorca y Orán Don
José Antonio Pomares, Campos, 5, á quien se le harán los pedidos, y para el
resto de España á su autor Genés Atienza Yagües, farmacéutico. Abanilla.

Brugarolas y compañía

Gran fábrica de mosaicos Hidráulicos
Depósito de azulejos
y otros materiales de construcción
Instalaciones Eléctricas
con materiales garantizados
Sociedad, núm. 16. Murcia.
NOTA --Esta casa fabrica única y exclusivamente con los cementos de
España.

CALVICIE
Higiene y Belleza
POR LA

Tarjetas de vi-
sita. Se hacen en esta im-
prenta.

Loción Capilar Antiséptica
del Dr. Stakanowitchz
Unico preparado verdad que de-
muestra miles de casos curados y es
recomendado por emiencias médi-
cas.
Representante en Murcia, Farmá-
ci ay Droguería A. Ruiz Seiquer.

Impresos
En la imprenta de este periodico
se hallan á la venta los siguientes:
Fes de vida.--Actas de matrimo-
nio.--Avisos para Juzgado.

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos
--ALMACEN DE CEMENTOS--
PARA MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN
--DE--
JUAN BELTRAN
LAZAR DE GONZALEZ-CONDE NÚM. 1 MURCIA

Uralita Roviralta
Amor y cemento en placas
fuertemente comprimidas
Producto de utilísima aplicación para tejados y revestir ente de
paramentos y cielos rasos en los edificios.
Impermeable, incombustible, refractario al calor y a la electricidad
De gran efecto para el decorado de las fachadas.
Depósito único para las provincias de Murcia, Albacete y Almería.
Camilo Perez Lurbe--Cartagena
Pídanse precios, muestras y demás informaciones.

Nerviosos

Cigarrillos Carminativos
Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta
Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos
con Melisa, Terpinol, Esencia de Pine Marítimo, Mentol, Gua-
yacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde
el primer cigarro.
Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente
inofensivos. Paquete 50 céntimos,
Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer

No mas purgas

Supositorios «VICTORIA»
á la glicerina solidificada
Los Supositorios «VICTORIA» constituyen el medio más
práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan mo-
estas como el estreñimiento.
Sus ventajas son las siguientes: 2.º Introducción fácil.--3.º Con-
tacto perfecto con las paredes intestinales.--4.º Derretimiento
completo.--5.º Acción osmótica y descongostiva y estimulación
de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la
evacuación.--6.º La tolerancia perfecta del intestino para los
supositorios «VICTORIA» Caja para niño, 1 pta.; adultos, 1'50.
Depositario en Murcia: don Antonio Ruiz Seiquer.

PIERNAS ARTIFICIALES

Sin cintu-
rón y con
ventilado-
res, con jue-
go en la re-
dilla, en el
pie y en los
dedos.
PESO: UN
KILOYME-
DIO.
Las usa el
fabricante
**Rogelio
Beltrán**
También se construyen aparatos para
tirdedras de piernas, encogimiento de
condones, fijeidad y enfermedades de esta
indole. Ormas para pies dificultosos. 16
Rema Victoria, 5, YECLA (Murcia).

6 años de éxito creciente

EN ESPAÑA
PARA HACER PONER A LAS GALLINAS
Sin interrupción
aun en los peores
días de invierno
2.500 HUEVOS
AL AÑO
CON 40 GALLINAS
Gaste insignificante
Método seguro. Numerosos testimonios
Dirigirse al representante para
esta región del Comptoir de Avicul-
tura de Prémont, Miguel Palas Ibá-
ñez, San José, 21, YECLA (Murcia).

AGUA DEL CAIRO Devastiva progresiva-
mente al pelo su primif
tivo color.
PRECIO 2 PTAS.
Unico depósito en la provincia
Bazar Murciano, --Murcia y Cartagena

Pablo Martínez
Sagasta, núms. 32, 34 y 36
Máquinas para coser, de todos los sistemas y perfeccionadas.
Bobinas centrales y rápidas para bordar. ACCESORIOS para bordar.
ENSEÑANZA GRATIS Y A DOMICILIO.
Máquinas de hacer calcetines y toda clase de punto.--Piezas sueltas pa-
ra todos los sistemas de Máquinas.
Muebles de todas clases.--Cama de hierro y de madera.--VENTAS A
PLAZOS.
Agente de la Compañía francesa de Gramophone con los aparatos ma-
jores y los últimos discos impresionados.
Todos los meses, novedades en discos, Agujas y accesorios.
Murcia--Sagasta, 32, 34 y 36